

Отзыв

на автореферат кандидатской диссертации

Тушинова Баира Лудановича

**«Большой намтар» Чахар-геше (1740-1910) как источник по изучению
биографии Джэ Цонкапы»,**

представленный на соискание ученой степени кандидата исторических наук
по специальности 5.6.5 – историография, источниковедение, методы
исторического исследования.- Улан-Удэ, 2023.- 33 л.

Изучение истории традиционных мировых религиозных конфессий России – актуальная задача современной исторической науки. Источниковедение и историография истории буддизма – малоизученная отрасль современной буддологии в России. В этой связи обращение Б.Л. Тушинова к проблеме источниковедческого и историографического анализа «Большого намтара» Чахар-геше (1740-1810 гг.) как исторического источника по изучению творческой биографии Джэ Цонкапы имеет несомненный научный интерес.

Буддизм, как самая ранняя по времени создания религиозная система, имеет наиболее длительную и сложную историю ее распространения в Восточной Азии: Китае, Японии, Корее, Тибете, Монголии, России (Бурятии, Калмыкии, Тыве). Как справедливо отмечает автор данного исследования Б.Л. Тушинов, актуальность темы «обусловлена необходимостью изучения личности Цонкапы, оставившего глубокий след в истории буддизма во Внутренней Азии» (с.3). Несмотря на длительное изучение исторической личности Джэ Цонкапы крупными российскими учеными: В.П. Васильевым, Г.Ц. Цыбиковым, Б.Я. Владимирцовым, Ф.И. Шербатским, Е.Е. Обермиллером, Ю.Н. Рерихом, Б.Б. Барадиным, Р.Е. Пубаевым, А.Д. Цендиной, и зарубежными исследователями, монгольский источник – «Большой намтар» Чахар-геше заслуживает специального и развернутого анализа.

Изучение творческих биографий двух выдающихся деятелей буддизма: Джэ Цонкапы и Чахар-геше несомненно представляет значительную сложность, в силу исследования материала на монгольском и тибетском

языках, поиска оригинального и малоисследованного материала по биографии известного в буддизме и научной мысли Джे Цонкапы.

Перевод, комментарии и исследование «Большого намтара» Чахар-геше – многослойного по составу и содержанию восточного источника – сложная научная задача, с которой, по нашему мнению, Б.Л. Тушинов успешно справился.

Изучение личности и творческой биографии выдающегося буддийского деятеля и реформатора Джे Цонкапы, имеющего высокое звание Второго Будды, представляет несомненный научный интерес для истории буддизма и современного востоковедения и монголоведения.

Соискатель Б.Л. Тушинов на основе основательного изучения биографии Чахар-геше сделал ряд оригинальных заключений: крупный схоласт Внутренней Азии до 15-16 лет не получал классического буддийского образования (с.30). Автором диссертации был сделан убедительный вывод, что «Большой Намтар» или « Большое Жизнеописание» Чже Цонкапы было подготовлено сначала на монгольском языке, а затем уже переведено на тибетский язык, что является исключением из традиции, что было связано с незначительным распространением буддизма среди монгольских аратов.

Баир Луданович Тушинов убедительно показал в данном диссертационном исследовании глубокие знания истории Монголии и Тибета, монгольского источниковедения и историографии исследуемой темы, профессиональные умения анализировать, обобщать значительный массив исторической литературы и источников, выделять важную информацию по истории монголов изучаемого периода. Источниковая база исследования, историография проблемы (с.4-9) свидетельствуют об объемной исследовательской работе, проделанной Б.Л. Тушиновым по выявлению, анализу и обобщению документального, архивного и историографического материала.

Опубликованные работы по теме кандидатской диссертации Б.Л. Тушинова и их апробация не вызывает сомнений. В списке публикаций автора 12 работ, изданных в Российской Федерации, в том числе 6 - публикации в журналах, входящих в список ВАК. Автор данной диссертации является активным участником научных мероприятий: всероссийских и международных конференций, на которых неоднократно и успешно представлял свои научные результаты на обсуждение.

Судя по автореферату, диссертационное исследование Тушинова Баира Лудановича «Большой намтар» Чахар-геше (1740-1810) как источник по изучению биографии Джэ Цонкапы» соответствует всем требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней» от 24 сентября 2013 года №842.

Таким образом, диссертационная работа Тушинова Баира Лудановича соответствует требованиям к кандидатским диссертациям по специальности 5.6.5 – историография, источниковедение, методы исторического исследования , а ее автор, несомненно, заслуживает присуждения искомой степени кандидата исторических наук.

Рецензент,

Кузьмин Юрий Васильевич,



Доктор исторических наук

07.00.03 – всеобщая история,

Профессор кафедры мировой экономики и экономической безопасности

ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет»

664003, г. Иркутск, ул. Ленина, д.11

Тлф. +79245484945

E-mail: Kuzminuv@yandex.ru

10 апреля 2023 г.

Подпись	<i>Кузьмина Ю.В.</i>	удостоверяю
Заместитель начальника отдела документационного обеспечения ФГБОУ ВО «БГУ»		
Дудоровская И.К. <i>Д.К.</i>		
« 10 »	04	2023 г.

